



# 医保家庭共济如何绑定使用？ 这份使用详情请收好



扫二维码  
了解详情

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)何为“医保家庭共济”？如何绑定使用？可支付哪些费用？

近日,市民袁女士拨打奔流新闻·兰州晨报“记者帮”热线(0931)8159555,表示她此前从媒体报道中得知医保可以家庭共济,她的医保账户中可添加亲情账户,这样家人在就医时就可以使用她的医保支付。但她近日带孩子去医院看病时,却不懂操作流程,最终未能享受到这项惠民政策,希望记者能够帮忙提供使用方法。就此问题,记者联系甘肃省医疗保障局整理了一份攻略,市民可根据

步骤进行操作。

医保家庭共济是指甘肃省内的职工医保参保人员(共济人)可以将自己的医保个人账户资金用于支付家庭成员(父母、子女、配偶、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)在定点医疗机构和定点零售药店发生的医疗费用。

这种共济机制不仅扩大了个人账户的使用范围,还使得家庭成员可以共享医保资源,减轻了家庭的经济负担。自2023年1月1日起,甘肃省全面实施职工医保门诊共济保障政策,家庭成员可以共用职工个人账户了。

## 参保群众如何在甘肃省医疗保障局移动端使用

参保群众在使用时,进入甘肃省医疗保障局移动端,实名、实人认证后,点击服务→个人医保服务→家庭共济功能,即可对家庭成员进行共济关系绑定、解绑和划拨操作。

在创建家庭共济账户时,首次绑定需阅读家庭共济承诺书、家庭共济问答,阅读提示后点击“确认”,然后邀请家庭成员,确认创建亲属关系。在提交绑定申请时,首先需要填写新增

邀请成员信息,然后新增邀请成员人脸识别。

在此要注意的是,16岁以下儿童不需要进行人脸识别直接进行绑定,16岁以上人员需要使用本人进行人脸识别认证后,才可以被绑定家庭成员关系。绑定成功后,返回成员列表,继续添加其他家庭成员。添加后,就可进行共济账户划拨,家庭成员可以刷本人医保码进行支付。

## 注意事项

家庭共济账户可以用于参保人本人及其配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用。家庭共济账户创建人为甘肃省职工医保参保人员且参保状态正常。被共济关系成员中是职工医保参

保人的,当次发生的个人自付费用,优先使用本人个人账户资金。

家庭共济账户的创建人及被共济人同一时间只能参加一个家庭共济关系。家庭共济账户创建人向共济账户划拨金额不受限制,划拨次数不受限制。

扫描以下二维码办理医保家庭共济



支付宝小程序



微信小程序



“甘肃医保”APP  
(安卓)



“甘肃医保”APP  
(IOS)

# 社保卡有有效期吗？ 如何更换新社保卡？

如今社保卡已成为市民手中最重要的民生卡,它功能多元,不仅可以就医购药、交通出行,还能当银行卡用于领取养老金和各种补贴。2024年起,兰州市已大批量发行第三代社保卡,但原有的社保卡还能不能用?如何更换新的社保卡?都成了不少市民关心的事。

记者从兰州市社会保险事业服务中心了解到,社保卡有效期满后,社保卡功能不受影响可正常使用。不过,社保卡也是一张银行卡,在金融功能方面,部分发卡银行的线下持卡交易会受到影响。比如,有的银行会限制自助取款功能。为了不影响市民正常使用社保卡金融功能,建议大家到期后及时更换新的社保卡。

## 怎么补换新社保卡？

记者了解到,兰州市目前有中国工商银行、农业银行、建设银行、中国银行、农商银行、邮储银行、甘肃银行、兰州银行、农信社等9家可以即时制卡的银行网点,市民可携带本人身份证选择就近的网点去补换社保卡,操作便捷,立等可取。办理前请市民朋友先拨打各网点服务电话进行咨询。

## 补换新社保卡有两种方式

方式一:就近即时办。本人携带身份证到原发卡银行就近的即时制卡网点办理社保卡换卡业务。

方式二:线上便捷办。如申请人在异地无法到兰州市社保卡制卡银行办理即时换卡业务的,需先去当地发卡银行任一营业网点办理社保卡金融账户挂失业务后,再通过甘肃省人力资源和社会保障厅微信小程序——电子社保卡“社保卡补换”功能换领社保卡。

## 还有哪些人要换领新社保卡？

- 1.尚未申领兰州市社保卡的参保人;
- 2.社保卡芯片磨损、卡面污损、残缺不能辨认等情况或者社保卡丢失的持卡人;
- 3.社保卡上的姓名、身份证号码等关键信息发生变化的持卡人。

“市民新换的社保卡就是我们所说的第三代社保卡,它在具备第二代社保卡的全部功能基础之上,更加突出了三大优势。一是更便捷。新增了‘非接触式’用卡功能,不用插卡、直接读卡,查询信息、小额支付可实现‘一晃而过’刷卡,使用更加方便。二是更安全。采用国密算法并加载了数字证书,应用更加安全可靠。三是更丰富。芯片容量更大,可承载更多应用,可支撑社会保障卡居民服务‘一卡通’的功能扩展。”兰州市社会保险事业服务中心工作人员介绍说。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

# 失业保险金能异地申领吗？

11月12日,甘肃社保发布小知识,失业保险金确实可以异地申领了。无论申领人在哪里,只要满足申领条件,都可以随时随地在网上进行申领。用人单位和本人累计缴费满1年不足5年的,最长可以领取12个月的失业保险金;累计缴费满5年不足10年的,领取期限最长为18个月;而累计缴费10年以上的,则可以领取最长24个月的失业保险金。

在进行异地申领时,可以通过全国统一入口的失业保险待遇申领网址(si.zwfw.mohrss.gov.cn)进行申领,或者通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序,进入首页后点击“失业保险待遇申领”服务即可。另外,你还可以下载掌上12333APP,在“服务”栏目下选择“失业保险”中的“失业保险金网上申领”服务,同样可以轻松完成申领。

奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

# 贤后街29号居民楼的暖气热了！

11月6日,兰州晨报A03版“记者帮”栏目以《贤后街29号暖气冰凉 社区热企逐层排查》为题,报道了城关区贤后街29号居民楼暖气不热的问题。为此,当天下午记者就前往该栋居民楼进行实地走访,发现除了29号楼202室至802室居民家中暖气片不热,还涉及30号楼部分住户家中暖气不热的现象。

随后,记者联系到贤后街29-30号居民楼所属辖区的张掖路街道大众巷社区,该社区相关负责人告诉记者,这

几天社区也联合供热单位甘肃天鑫热力科技有限公司逐层逐户排查贤后街29-30号居民楼供热管道不热的源头。经过连续4天的入户集中排查,最终确定为贤后街29号一层商户在装修店面时改造了地暖所致。

甘肃天鑫热力科技有限公司警备区供热站站长刘向东告诉记者:“因一楼商户装修店面时私自将供热管道切断改造地暖,导致贤后街29-30号居民楼暖气不热,11月9日上午,供热站工作人员已经

下地沟将切断的供热管道对接修复,待回水正常后,居民楼暖气管道就热了。”

11月13日下午,记者跟随社区工作人员再次来到贤后街29号502室陈女士家中,刚一进门,顿时感觉一股暖流扑面而来,陈女士告诉记者,“自从11月9日供热站查出暖气不热的‘病因’,对接好暖气管道后,当晚家中客厅卧室的暖气片就全都热了,现在室温可以达到25度以上。”

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

实地走访检测居民室内温度

